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todas as suggestoes, todas as
Anima-nos apenas o

convencendo. Acceitamos
a a generalizacao

correccoes, todas as substilmgeesi o
: ibuir modestamente P . g
desejo de contribuir sino de tal disci-

de um methodo que torne efficiente O en“ a0 e o
plina e que amenize aos NOSSOS professores a |

sinal-a e aos nossos filhos a de aprendel-a.
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1) Material: a) papel d
lapis; mesa comprida e baix:
mappa de Parker. ey

b) Os objectos p
vidido; solidos geometr

1ho ou de feijao, pedrinh:

2) Tactica escolar: |
zer copias de sentencas; .
a seccao A se levanta ¢
dear a mesa longa; o m
e lapis.

| 1) Revisdo
tantos dedos qu
- lem no mappa
| veem. Separem tanf
| Separem igual nun
| 2) Numero
a) Quantas }
b) Mostrem 6
Mostrem no r .;
lygonos tem 6 lac
¢ destas pyramic




S ROV O i . P T TSI+ & ol S iy i

1) I KEDUCACAC

ST A A SOCIEDADE

e
” -
e
-I"

IO € 110 DPar
¢) Desenhem 6 bolinhas nn t|umlm NePro i

pel. Tracem 6 rectas verticaces,
las: 6 rectas de 1 dm, 6 de 1 cm.
d) Separem 6 cubos, 6 palitos, 6 holas,
¢) Digam o nome de 6 dias da semana, dos los. 6
mezes do anno, de 6 flores, de 6 aves, de 0.
f) Facam com o dedo, no ar, 0 nu?vmwntu (que e
vou fazer, escrevendo o algarismo (. Lscrevam _0 alga'
rismo 6 no (|llmllu negro ¢ no |m|)t| como e 'll(;() no

LOrnos

. horizontaes, 6 paralle-

"

|'!,\I\‘HH l)[

2) n) Quem pode m

ros (que, reunidos, fa
G+0). Vejam com oliao?n:.m'? ﬁ%

b) Com esses
[nzem os exerclcq;u.

3) Problemas:

a) Sioum cadcm ¢

2 tostoes, quanto cust

-

h) Quantos lm '

quadro negro. » o soalho e o m
g) Copiem: ‘ ¢) Luiz dg
¢ derrubou 3
" -m amn EENEN EREWEN EEEEEN
] 2 3 4 5 6

! 2 - 3 4 4 1 5

L »
u L - U
L L SEEEEN L
5 5 0 0

SOMMA
1) a)

mais uma bola; quantas sao?

b) (concreto abstracto) (com as bolas escondide
5 bolas mais uma bola quantas sao? (Ou, indioam

bolas sem nomeal-as: 5 mais 1 sdo...? S 4

¢) (abstracto) FEntiao, 5 mais 1 sio...?

d) Mostrem no mappa de Parker onde elté
pto 5 mais 1.

e) Facam com os tornos, sobre

(=11

L=
L e
i N RN x
IR




1 dia?

b) Quem acha mais depressa 6 coisas na mesa? 2l
guem-nas. Ponham uma s6 coisa na mesa. Nas méos a

para ficar 2? para ficar 4? 3?52 0?2 1?

rosas.)

vam futebol; 4 sahiram do es
tem do 6—3, do 6—2, do 3—-—1

cOCIEDADE D& EDUCAGAQ
\ : : L ———————————————————

REVISTA | DL RERE S et pesl e

a os tornos) : 6 tornos IEAHIRSEES tor-

b) Q© t'" OIHAL PaLS os sem os nomear) 6—1sao...?

? (Ou, mostrando

No. SHU )

C) Fnt;m 6—1 sao. .. . g
» esta esce ) 6—1.
d) Mostrem no mappa onde esta escriple

¢) Facam com {ornos sobre a mesa: [|||||- =] |11

f) Vou escrever 68—1=0 NO qu._ldm Bt“gllo vcnham If;a-
zer o mesmo. Escrevam no papel 6—1=0. Leiam 1sso. Es-
crevam agora assim: O

1

o e EET

~
J

- 'm tirar de 6?7 Vejam com os
2) a) Que numeros ])Odtl!l tirar de O
tornos (6—6, 6—5, 6—4, 6—3, 6—2, 6—1, 6--90). pu: suppo-

nham que estes tornos sdo ratinhos e um gato velu cagal-os.

A, quantos elle cacou de seus ratinhos? quantos ficaram? B,

e dos seus, quantos o gato cacou! ? quantos ficaram? E Vlm-..

cio? e Jma"

b) Com esses grupos (6—¥b, 6—>b, 6—4, 6—3, 6—2, 6——1,;

Jf!

6—0) se fazem os exercicios do § 1 (a, b, ¢, d, e, f)

3) Problemas:

a) Na semana passada faltei 2 dias a aula;
dias compareci? E si tivesse faltado 3 dias? 4 dias? 5

ram...?
¢) Trace 6 cm em continuacao; quantos precisc Pioss

4) Problemas dos alumnos: h g
a) Conte uma historia de 6 menos 5 resta 1. (Un
seira tinha 6 rosas, o vento desfolhou uma, *""i

b) Conte uma historia de 6 menos 4 {ﬁ
I O,fimm '
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1) a) SEParem 6
iguaes.

b) ( esconden : lo-

meros lgum
dOS, ou ﬁ




: < alumunos:
1) Problemas dos al

Q histol‘iﬂ de Lres \Q
iqa de do1S tres

s dois. Outra. Outra.

q) Conte-me umnl . de sels uns;

b) Conte-m¢e unma histol

de um sels

5) Problema sein numero:

atos com tantos OVOS cada um;
. . 3

Lucia traz alguns pl
L0T 9
quantos OVOS fraz:

6) Hlustracao de problemas:
com 3 rosas cada uma. Quant

Sao duas roselras
rosas nasceram?

DIVISAO

1) a) Tomem ‘
quant)o coube a cada grupo? Em 6 tornos, quantos 2

nos ha?

b) (esc
Em 6 tornos,
0S nomear) :
tos dois ha?

¢) Entao: 6 dividido por 2 ¢é igual a...?
ha em 67

d) Mostrem no mappa 6—+2.

e) Facam com tornos: ||| |||.

f) Vou escrever 6 dividido por 2 igual a 3
3 dois: Leiam isso. Escrevam no papel. Escre

Copiem.

2) a) Vejam com bolinhas, tornos, cime!
triangulos, ete., quantos numeros iguaes contén e:,,
quantos uns podem achar em 6? quantos dmﬁ?u :* (
tres? quantos seis? 143 ;

b) Com esses grupos (6+1, 62, 6—-:~3
zem os exercicios a, b, ¢, d, e, f do Ty s

ondendo-os) : 6 tornos divididos por 2 daoﬁ
quantos 2 tornos ha? (Ou, mostrando-os s

6 tornos divididos por 2 sao...? Em 6 qﬂ

3) Problemas:

6 tornos: dividam-nos em grupos de

bres quantos me fir’

nheiro, dando eu ﬁ .

1) Problemas

a) Quem
de 6 metros pam
3 metros) — i m
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hA SOCIEDADE DE EDUCACKS

REVISTA o s i o '
Eccrevam tambem assim: 6 2 .
9) a) Quem pode achar partes iguaes, ou fraccoes
L ‘
de 6? (= — -) 1
b) Com esses grupos fazem-se 0s excrcicios a, b, e,

d. e. f do § 1.0
3) Problema

a) Comprei um boné por 6 mil reis; paguei metade

[ ]

a vista; quanto fiquei devendo? o
b) Uma legua tem 6 km.; um terco de legua quantos.
km. tera? s

t‘ ¢) Joia tem 6 annos; Vinicio tem a sexta parte dess:
edade; quantos annos tem Vinicio?

: 1) Problemas dos alumnos:

a) Contem uma historia da metade de 6 (Uma
de garrafas de limonada custa 6 mil reis;: meia
custa tres mil reis). Outra. Outra. -_?

| b) Contem uma historia da terca parte de 6,

parte de 6. Outra. Outra.
4 ) Problema illustrado: SR
3 Desenhem 6 canivetes, a metade com as - ,, 1

% las, a outra metade com as folhas fechadas.

EXERCICIOS ESCRIPTOS
Copiem e digam quanto sio:
0—1==2
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mais do que os dois? ¢) O jardinelro tem dois cravos de lres
tostoes, dois de dois tostoes, e um de um .tostao.. Quz}es
custam mais? Quanto mais? d) Puz 51015 litros de gazo-
lina numa lata de seis litros de capacidade. Qllall_tOS l1-
tros ainda preciso por para enchel-a ? _e) Em mela_du—
zia ha seis coisas. Em um quarto de duzia ha tres coisas.
Qual vocé prefere: meia duzia de ba_las de ovos ou um
quarto de duzia? f) A quarta de milho na occaslao da
colheita custa cinco tostoes; mas cusia sels t_ostoes de-
pois da colheita. Quando e quanto custa mais?

3 6 — a) (mostrando os cubos sem nomeal-0s) : Seis
(cubos) menos um (cubo) sdo...? Seis menos dols
sao0...? Seis menos tres sdo...? Seis menos quatro sao...?
Seis menos cinco sao...? Seis menos seis sao...?

b) Cinco e um sido...? Quatro e dois sao...? Tres
e tres sdo...? Dois e quatro sdo...? Um e cinco sao...?

¢) Cinco e quantos sao seis? Quatro e quantos sao
seis? Tres e quantos sao seis? Dois e quanios sao seis?
Um e guantos sao seis?

d) Tres dois s30..:2
o1 P

e) Quantos uns ha em seis? Quantos dois? Quantos
tres? Quantos seis? |

/ — a) Cinco sao quanto mais do que tres? Seis sao
quanto mais do que dois? Dois sio quanto menos do

Dois tres sao...? Seils uns

que um? Um € quanto menos do que seis? .
- b) Mostrem-me com cubos, que seis ¢ um mais do
cinco; e dois mais do que quatro; tres mais do '
quatro mais do que dois; cinco mais do que um.

8 — Contem de um em um de nenhum para seis;
tem de dois em dois; de tres em tres. Contem de um em

LvLi
Sy N ‘ti,'- T

um de seis para nenhum; de dois em dois; de tres .
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que cinco? Cinco sdo quanto menos do gue seis? Cinco
sao quanto mais do que dois? Quatro sao quanto mais do
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A eqgualdade

1 — Olhem esta balanca,

conchas tem? Para que serve? Quantas

Onde estdo os bracos?

a balanca se equilibra? ol © fulero. Quando ¢ o
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3 Erercicios:

R P R S8 &

b) Quantas

luvas?

1 — a) Luiz faz hoje quatro annos: daqul a 2 an-
nos, que edade tera? — Contem-me uma historia.
b) Seus seis cubos sdo pintinhos: velu um gamba e
comen 3; quantos ficaram? E si comesse so 2?7 4? 3? 6? B,
17 — Contem-me uma historia. 2 T Dé-me
4 ou 2 tostoes.

¢) 51 eu andar 2 leguas por dia, quantas ando em
3 dias? em 2 dias? — Contem-me uma historia.
d) Tres livros custam seis mil reis; quanto custa
9

um? e 2?7 — Contem-me uma historia.

¢) Comprei um leque por seis mil reis; paguei a

metade a vista: quanto fiquei devendo? — Contem-me
uma historia.

L outros problemas analogos.

2 — a) Eu tinha 4 frascos e quebrei um. entio com-

prel dois e dei um; depois perdi um: com quantos fiquei?
— Contem-me uma historia.

b) Eu tinha alguns mil réis no bolso; perdi tres mil

rels, mas ganhel cinco; com quantos fiquei mais do que
tinha? — Contem-me uma historia.

¢) Raul tinha cinco bolinhas:
duas; com quantas bolinhas
historia.
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Laboada

lustracoes.,  (Quando oulra scecio estiver em  lei- | acam com tornos Ou ¢ -
tura.) = sommar e diminuir, do 2, 8 i 5isqtlmhos 8 taboada de
| ' o

’
Coplem estes desenhos ¢ depois representem por nu- | {0
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REVISTA DA SOCIEDADE DE ED_EC:\CAO

5 — Contem as cores da bandeira do Brasil: contem

as estrellas do Cruzeiro do Sul.
6 — Quantas janellas tem a frente de sua casa?

7 — Quaes as 6 ruas mais proximas de sua casa?

CALCULO RAPIDO

Digam quanto sao:

1+1+1 1-2+1+2 1+1+14+141%
1+1+2 2+1+1+2 1+1+2+1+1
1+3+1 2+2+1+1 1+5

1-2-2 I-1+2+1 2+1+1+2
2+1+2 3+1+0+1 2+3+1+0

2+-3+-1 2:1+3+0 4+-1+1
3+1+2 1100 o-1-1
2+2-1 1-3+-1-1 A=-2+1
222 5100 125
303 0303 |
240 1+-2-2+-1 S=1-1-2
411 2+-1-2-6 2-3+-0-+-1
1-3+1 2+-2+1-1 3+

CORRELACAO DE LICGES

Leitura analytica — Leitura sobre um assumpb
se relacione com o numero seis.

Linguagem oral — Palestra ou conto sobre as abe
on outro insecto, que fem seis perninhas.

Sciencias naturaes — Estudo dos insectos.

IT - Taboada com tornos

1 — Preparacdo material-

ticaes no papel-

b) A mo A copla S'entem}'as do guadro-1 1.
do livro; a seccio B vae junto do professor
tura analyfica; a seccio C aprendera taboada.

¢) Um alumno, com a caixa dos t £
Oornos, poe ..
tinho sobre cada carteira da se o
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.'"'*f‘l 4 . .
t T _ quatro dividido . !
4 — Os alumnos devem ir lendo baixinho a taboa- & tres. SLR por dom, dois; seis divids
da, a medida que a vao fazendo. |
5 — Os alumnos passam a taboada cm algarismos
no papel de calculo, assim:

R A,
24+ 2= 4 LA QA
5 92X 8= 8B _

O multiplicacdo + 4 X2= 38

e 2+ 7 e 5 X2l
subtraccio 2+ 6= 8 divisio 6X2=12
. 9 7. X 2=

2+ =10 8 > 2=l

2+ 9=11 90X 2=18

2+10=12 10X 2=20

SOMmMma 2 4+

quadro-negro, o cont
Tactica escolar: uma seceiip can
faz taboada com tornos o nute L X
1 e Tom.ﬁ m 3 '.:.'ﬁ_,.j__:, ;_:;:‘1;‘;‘ -
S A Rt Xy LA L : g 1.
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6 — Terminada a leitura da seccao B, rapidamente
percorro as carteiras e ponho um C quando estiver cer-
ta a taboada escripta e uma cruz quando errada.

7 — Quando eu tiver tempe (nesse dia ou noutro
qualquer), mando cada alumno ler, com rapidez, sua ta-
boada de tornos — nao do papel—: a) de cima para
baixo; b) de baixo para cima; ¢) salteadamente.

8 — Eis como se 1é a taboada:

~a) da somma: dois e um, tres; dois e dois, quatro; SO SR e e OARcO da folha de
dois e tres, cinco, ete.; ou, invertendo a ordem das par-. . oo ainasse meiade ot meio). — Entio, que é isto?
cellas; um e dois, tres; dois e dois, quatro:; tres é dois, 1s metade:
cinco, etc. Pode-se tambem enunciar assim: dois mais
um, egual a tres; dois mais dois egual a quatro, ete.
e

~ b) de subtracc¢do, que se faz com os mesmos tornos
da somma; tres menos dois, um; quatro menos dois, dois:
cinco menos dois, tres; ou, mudando de subtraendo: tres
menos um, dois; quatro menos dois, dois; cinco menos
tres, dois; etc. e s
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tomou  duas metades.

outra metade: ¢o
oste 2 de cima (quer -

tll(l(“ d(‘ 4 séo.. “? qnantﬁs l%tﬁes ﬁquei? El'lt-

& C capaz de escrever na pedra (ue
(— ou 2!2) — Entao, que quel dizer
dizer que tomel duas metades).

‘ . N ON
(-HI & I1nAals maelas {]t‘ UH!H*.\ NRINCHON

{ bolinhas no contador me-
canico, Jorge. — Como ¢ que achamos & “w“:df‘ d: uma
folha de pa]wl ? (reparfindo-a em duas partes i1guaes).

artes 10 LS \
Reparta entao essas bulmhm om duas partes lg.,uaf S, em
dois montinhos 1;:11..10“ —~ Quantas bolas flcaram em ca-

R .- Ache a metade de
18 — Executo n

'|-_..:. ":q.
lercos e tres term h , o 0 plano ps
g . Wy L)) £ 8
y -rr : & d.l' "'r : 5 : : b P

da montinho? (duas) - 1 ntao, quanto ¢ a metade de 4
bolinhas? S
t’ 1 SCreva l] ! ])t lil d tllll & I‘Ilt‘l ltit‘ llt‘ ! l)l)llllllll\ c OUITS O #lrvevse SRR T . !-.;t'*..‘_-'-li A R ! - h
- . . ; B g . ﬁrﬂ“q .I.J. ;. L : 11 <3 _ z O R s U s _ - :
duas bolinhas (112 de 4—2). tadg ou um ;Mﬁ a fo ¢
10 — Quem ac lm duas metades de <4 bolinhas? — = gos — Dois tercos on s
‘1S —_— § - '{F i ¢ R . _ Saa ' 10N e :".‘: - *;fu-:j'f
l)j alma, dn Idd as 4 hulmh..h em llll~1‘~ lm"t‘ Nlmm OIS tﬁm? p' v O R s ey S N
' \ 2P iy ""'} ' e of o .-z; A e

as duas metado com qu..mtaa l)ulmh..ls ficou? — Entao,
1|uanlzh bolinhas sao duas metades de 47

11 - Quem sabe qual ¢ a metade de 87 Escreva
(12 de 8 -1). — Duas metades de bl escreva. — Uma me- " &
tade de 10 2 escreva. — Duas metades de 10? escreva.

Actividade manual

12 — Desenhe um quadro ¢ corte-o de uma ponta | }_
outra. — Que ¢ este pedago de quadrado? — Quantc 0 }
meios tem um quadradod — Dois meios quadrados fa
2em, .. ¢

13 — Trace um uuulu e corte-o pelo melo, —

pmlagu do circulo é¢. - Quantas metades tem um
culo? — Doils melos cire ulm fazem...?

f
5 a8
ol

|. 3
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o ‘

Problemas

14 — Que parte de 2 bolas ¢ 1 bola? Metade dﬁ

15 — Repartindo um bolo por 2 creangas quar

be cada uma? —— E as duas creancas juntas |
bem? Entao 2 meios de 1 sdo.. .?c : qu -w

16 — Eu tinha 1 tostdes e perdi a metade; ¢ om
tos fiquei? — Entdo a metade de 4 ¢, ., 9 Depotq
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